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30. nedeľa v Cezročnom období

Dnes (25.10.2020) v našej diecéze preží-
vame sviatok výročia posviacky katedrál-
neho chrámu sv. Martina v Spišskej Kapi-
tule. Aká je história našej katedrály? 

Spišská Kapitula bola a je centrom cir-
kevnej správy na Spiši. Na lúke oproti Spiš-
skej Kapitule (dnes nazývanej Pažica), 
existoval najneskôr od 11. storočia veľký 
kláštor. Dá sa predpokladať, že šlo o bene-
diktínsky kláštor, ktorý bol zasvätený sv. 
Martinovi. Okrem toho v priestore dnešnej 
Kapituly medzi vežami katedrály a biskup-
ským palácom boli objavené základy 
okrúhlej stavby – pôvodnej kaplnky zasvä-
tenej sv. Ondrejovi, ktorá pravdepodobne 
vznikla v druhej polovici 11. storočia. Stála 
tu aj druhá Kaplnka Radostnej Panny Má-
rie, známa v druhej polovici 13. storočia 

ako pútnická. Stála o niečo nižšie, mala väč-
šie rozmery a neskôr bola zmenená na pút-
nickú 

Kaplnku sv. Valentína
Po vzniku prepošstva a po postavení ove-

ľa väčšieho prepoštského chrámu, slúžila 
už len ako pútnická. Samotné spišské pre-
pošstvo bolo založené pravdepodobne 
koncom 12. storočia alebo začiatkom 13. 
storočia ako súčasť Ostrihomskej arcidie-
cézy. Šlo o kolegiátnu kapitulu na čele s 
prepoštom, ktorý mal jurisdikciu nad oby-
vateľstvom Spišskej župy. Pri prepoštovi 
vznikla kapitula, ktorá mala pôvodne 4 ka-
nonikov. V roku 1282 prepošt Lukáš ich 
počet rozšíril na 10. Začiatkom 14. storočia 
ich bolo 16, no neskôr sa ich počet znížil na 
12. Po reformácii sa ich počet ustálil na 10. 
Každý z nich mal svoju funkciu. Medzi naj-
staršie patrili funkcie lektora a kantora, s 
čím súvisí aj založenie školy, ktorá tu bola 
už v 13. storočí.

Ešte v 13. storočí dostala Spišská Kapitu-
la funkciu tzv. hodnoverného miesta, čo 
znamená, že vykonávala funkciu stredove-
kých notárstiev: vydávala a overovala listi-
ny, vyšetrovala majetkové pomery, uscho-
vávala listiny… Kanonikov menoval 
spočiatku prepošt, od 17. storočia ostri-
homský arcibiskup a počnúc Máriou Teré-
ziou menovali kanonikov uhorskí panovní-
ci. Prepoštov volila kapitula a po súhlase 
panovníka ich investoval ostrihomský arci-
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LITURGICKÝ  PREHĽAD Čas Kde Úmysel

NE
25.10.
2020
Aurel

30. nedeľa 
v Cezročnom období
Výročie posviacky kated-
rálneho chrámu sv. Marti-
na z Tours          (sviatok)

9.00 K
Kalameny za veriacich

10.30 L
Lúčky Irena poďak. za 60 r. života

PO 26.10.
Demeter Féria 17.00 L + Ignac Mesiar

UT 27.10.
Sabína Féria 17.00 K + Peter, Ivan a Zuzana Fero

ST 28.10.
Dobromila

Svätých Šimona a Júdu, apo-
štolov                            (sviatok) 17.00 L + František, Stanislav, Mária 

a + rodičia i starí rodičia

ŠT 29.10.
Klára Féria 17.00 L + Antonia, Anna Bobová 

a + Gizela, Robert Bučko

PI
30.10.
Šimon, 
Simona

Féria 17.00 K + Ignac Balko

SO 31.10.
Aurélia

Féria
alebo Panny Márie v sobotu
Večerná sv. o. z nasl. nedele

17.00 L + Edita Šipošová 5. v. 
+ rodičia z r. Šipoš a Buzák

NE
1.11.
2020
Aurel

PRIKÁZANÝ SVIATOK 
Všetkých svätých
(slávnosť)

9.00 K
Kalameny za veriacich

10.30 L
Lúčky + Fridrich Forgáč 1. výr.

17.00 L
Lúčky za zastavenie pandémie

Milí bratia a sestry,
na Tlačovú kanceláriu Konferencie biskupov Slovenska sa mnohí obrátili s otázkami, ktoré 
sa týkajú oznámeného zákazu vychádzania. V tejto súvislosti prinášame vyjadrenie predse-
du KBS Mons. Stanislava Zvolenského:
"Vzhľadom na Uznesenie vlády Slovenskej republiky z 22. októbra 2020, ktoré obmedzuje 
slobodu pohybu a pobytu zákazom vychádzania od 24. októbra 2020 do 1. novembra 2020, 
bude na dané obdobie potrebné pozastaviť verejné slávenie bohoslužieb, v súčasnos-
ti obmedzené na 6 osôb. Výnimku z obmedzenia má však aj naďalej pohreb blízkej 
osoby, uzavretie manželstva a krst. Tieto obrady sa môžu verejne sláviť podľa doteraz 
platných pravidiel (jedna osoba na 15m2).
Ohľadom častej otázky súkromnej modlitby jednotlivcov: úplné zatvorenie chrámov 
nebolo nariadené, nemožno však konať spoločné podujatia.
Konferencia biskupov Slovenska odporúča a prosí veriacich, aj všetkých ľudí dobrej vôle, 
aby výzvu štátu na plošné testovanie na ochorenie Covid-19 prijali.

Apoštolská penitenciária s osobitným poverením pápeža Františka ustanovila, že toho ro-
ku úplné odpustky pre tých, ktorí navštívia cintorín a pomodlia sa za zosnu-
lých, ktoré bežne platia len pre dni od 1. do 8. novembra, môžu byť presunuté na ďalšie 
dni, až do konca novembra. Tieto dni si veriaci môžu ľubovoľne vybrať a nemusia 
súvisle nasledovať za sebou. Súvisí to so zaistením bezpečnosti veriacich.

Kancelária BÚ Sp. Kapitula

OHLÁŠKY
Sviatosť manželstva si chce vyslúžiť tento snúbenecký pár:

Matej OTRUBA, syn Martina a Daniely r. Kolenovej, býv. v Lúčkach
a Denisa GOLECKÁ, dcéra Petra a Anny r. Buzákovej, v Liptovskej Teplej

biskup. Mnohí z prepoštov zastávali na krá-
ľovskom dvore vysoké funkcie. Počas pr-
vých storočí prebiehal boj medzi medzi 
spišskými prepoštami a ostrihomskými ar-
cibiskupmi o nezávislosť prepošstva od 
Ostrihomu. Pápež  Pius II. v roku 1458 po-
tvrdil výlučnú právomoc prepošta nad oby-
vateľmi Spiša a pápež Sixtus IV. ju v roku 
1472 rozšíril, keď povolil prepoštom použí-
vať na ich území biskupské insígnie. V roku 
1629 arcibiskup Peter Pázmany predložil 
plán na zriadenie štyroch nových biskup-
stiev na území Slovenska. Jedným z nich 
malo byť aj Spišské biskupstvo, do ktorého 
mali okrem Spiša patriť aj Liptov a Orava. 
No tento plán sa nepodarilo uskutočniť.

Nová situácia nastala po skončení poľ-
ského zálohu v roku 1772. 15. januára 1776 
vydala Mária Terézia listinu o založení 
Spišského biskupstva, čo Svätá stolica po-

tvrdila 13. marca 1776. Zriadením biskup-
stva sa prepoštský kostol stal katedálou a 
kolegiátna kapitula sa premenila na kapitu-
lu sídelnú. Súčasťou nového biskupstva sa 
stali vtedajšie župy Spiš, Liptov a Orava. V 
roku 1648 tu bolo založené jezuitské gym-
názium, v roku 1815 tu vznikol kňazský se-
minár a v roku 1819 najstarší učiteľský 
ústav v celom Uhorsku. No po komunistic-
kom prevrate boli seminár a aj učiteľský 
ústav poštátnené. V ich priestoroch bola 
vojenská, neskôr policajná škola a policajný 
archív. Kanonici boli odstránení a postup-
ne vymreli.

V roku 1989 objekty prevzala opäť cirkev, 
bol obnovený kňazský seminár. 

zdroj: farnost-kapitula.sk 
ks.kapitula.sk 

FARSKÉ OZNAMY
 1. V dobrovoľnej zbierke na misie sa vyzbieralo v Kalamenoch 160€ a v Lúč-
kach 160€. Pán Boh zaplať.
 2. Vzhľadom na všetky opatrenia a nariadenia Vás v našej farnosti okrem iných mož-
ností pozývame sledovať sv. omše z našich obidvoch kostolov cez našu farskú facebookovú 
stránku Farnosť Lúčky - kúpele od pondelka do soboty vždy o 17.00h a v nedeľu 
o 10.30h.
 3. Sviatosť zmierenia a sväté prijímanie budem udeľovať po osobnom telefo-
nickom dohovore. To platí aj pre tých, ktorých pravidelne navštevujem na 1. piatok.
 4. Októbrovú ružencovú pobožnosť sa pomodlíte doma vo svojej rodine. V 
kostole cez online prenos sa ju začneme modliť pred sv. omšou o 16.40h.

Okienko pre birmovancov
Do nedele 1.11.2020 si prečítajte, alebo vypočujte cez webovú stránku biblia dňom 
i nocou: http://biblia.abu-bratislava.sk/ celú starozákonnú knihu Rút.


